

# 语言能否影响感知？破解百年难题有新线索

●本报记者 李惠钰

人们常说“眼见为实，耳听为虚”，但眼前所见真的不受语言暗示影响吗？

“语言能否影响感知”这一疑问，在心理学、语言学乃至哲学领域争论了上百年。支持者坚信，语言为人类划定了理解世界的边界，而反对者认为，视觉、听觉等感知系统独立于语言运行，不受影响。

过去，这一问题悬而未决，是因为在人类成长过程中，语言与视觉几乎总是“纠缠”在一起，很难把一个人脑中的“语言系统”拿掉，单看其“视觉系统”如何运作，导致难以在实验中加以区分。如今，人工智能(AI)的发展为破解这一经典难题带来了新契机。

北京大学、北京师范大学、山西医科大学第一医院的研究人员发现，语言不仅塑造人类思维，也可能在潜移默化中改变人类“看世界”的方式。他们结合AI模型与健康人群及脑卒中患者的脑影像数据，为上述心理学核心问题提供了新证据，也提供了AI与脑科学相互启发的研究范式。相关研究成果近日发表于《自然-人类行为》。

## AI模型与脑损伤患者的“跨界实验”

“AI模型就像一个可控的‘数字实验室’，我们可以人为决定它是否学习语言，再观察不同学习经历是否导致‘看世界’方式的差异。”论文共同通讯作者、北京大学心理与认知科学学院和人工智能研究院助理教授朱毅鑫介绍说。

研究团队比较了两类AI模型：一

类只学习过图像(纯视觉模型)，另一类同时学习过图像和文字(视觉-语言模型)。随后，他们将这两类模型的内部表征与人类大脑视觉皮层在4组健康人群中的活动模式进行比对。结果显示，视觉-语言模型与人脑视觉皮层的活动模式更为相似，尤其集中在左半球——人类语言加工的主导区域。更令人惊讶的是，这一模式在使用手语的聋人中同样存在，说明语言经验，无论是口语还是手语，都在视觉加工中留下系统性印记。

“简单来说，被语言‘指导’过的AI视觉模型，看世界的方式更接近人脑。”论文共同第一作者、北京大学博士生陈昊扬说。

然而，AI模型与人脑的相似性并不能直接证明语言与视觉之间的关系。为此，团队将目光转向了一个特殊群体——脑卒中患者。脑卒中常会损伤连接语言区与视觉区的白质纤维通路，为科学家提供了一项“天然对照实验”。

论文共同通讯作者、山西医科大学教授王效春告诉记者，在功能磁共振的任务态研究中，国外通常只有几个病人参与，而该研究从五六十名甚至更多患者中进行筛选，最终纳入33位有效患者。

王效春表示，患者的筛选标准极其苛刻，因为团队需要的不是普通的脑梗患者，而是“特定部位”受损的患者——连接通路断了，但视觉皮层本身完好。这就像在千万块“拼图”中寻找特定的那一块。

在研究过程中，脑卒中患者的数据获取极具挑战性。患者普遍存在注意力有限、体力不足的情况，要在狭窄的磁共振仪里保持静止20分钟以上十分困难。研究团队反复优化实验设计，使任务既能让患者理解，又能有效激活视觉皮层。同时，由于每位患者的病灶位置不同，团队需要手工标注病灶、一人一策定制分析方案，并进行严格数据筛选。“这不仅是科学研究，更是精细的手艺活。”王效春说。

研究结果表明，患者语言-视觉通路受损越严重，其视觉脑区活动越像“纯视觉模型”，越不像“视觉-语言模型”。当语言-视觉通路被破坏，语言对视觉的调节作用随之消失，成为“语言调节视觉”的直接证据。

这一现象提示语言与视觉之间的功能联系具有方向性，而不是仅反映共激活。“脑损伤患者的数据是无价的。他们让我们看到了语言通过与视觉皮层连接的神经通路调控视觉功能的必要性。”论文共同第一作者、山西医科大学实验师刘肇说。

## AI与脑科学“相互赋能”的新模式

这一跨学科研究展示了AI与脑科学“相互赋能”的新模式。

传统脑科学通过各种手段记录神经活动，揭示大脑结构与功能的对应，但难以精确刻画这些神经活动“计算”的信息内容。AI模型的引入，使研究人员能够在一个可控的“数字化认知实验

室”中模拟人脑的学习与表征过程，从而探查语言如何塑造感知。

此前已有研究使用AI对大脑建模，但往往停留在相关性层面。在这项研究中，脑损伤患者的参与为模型提供了罕见的因果验证。当大脑的语言-视觉通路被自然“切断”时，AI模型所预测的模式确实出现在人脑中。

论文共同通讯作者、北京大学心理与认知科学学院和人工智能研究院教授毕彦超说：“我们用AI模型理解大脑，而脑损伤患者的脑活动又反过来验证了模型的机制。这让AI与脑科学第一次真正闭合成一个实验循环，形成了脑科学的新范式。未来AI会越来越多地辅助脑科学的研究，帮助我们探索大脑的奥秘、帮助更多的患者。”

朱毅鑫表示，这项研究的意义不仅在于用AI帮人们理解大脑，更在于大脑为未来AI的前沿探索与发展提供了方向。

“我们发现，语言在大脑视觉系统中扮演了组织和调节的角色。”朱毅鑫说，“这启发我们思考：真正的智能，也许需要像人脑一样，让语言去统筹感知、记忆和推理，而不是简单地并列处理多种模态。”

毕彦超进一步指出：“脑科学与AI不是两条平行线，而是一面镜子。我们借助AI理解人脑，也用人的认知实验研究照亮AI发展方向。”

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1038/s41562-025-02357-5>

# 科学家构建硬皮病不同亚组分子图谱

本报讯 上海交通大学医学院附属仁济医院主任医师吕良敬团队联合上海交通大学个性化医学研究院教授丁显廷团队，首次揭示了系统性硬化症不同自身抗体亚型间的共性及特异分子特征，为诠释自身抗体致病作用提供了直接证据，也为实现系统性硬化症的精准分型与个体化治疗奠定了理论基础。相关

研究成果近日发表于《风湿病学年鉴》。

系统性硬化症俗称硬皮病，是一种罕见的自身免疫性疾病，表现为皮肤和脏器纤维化及血管病变，发病率约为10万分之一。系统性硬化症是致死率最高的风湿免疫疾病之一，长期面临治疗“一刀切”困境。

研究团队根据患者自身抗体类型，

将系统性硬化症划分为7个亚组，并为每个抗体亚组构建了系统分子图谱。结果显示，7个亚组均存在共同致病机制，包括内皮损伤、细胞外基质沉积、I型干扰素信号通路激活及调节性B细胞减少。同时，各亚组展现出独特的生物学特征。其中，ACA亚组阳性与钙质沉着相关，ATA亚组阳性呈现氧化应激状态，ARA

亚组阳性出现癌症相关信号通路激活，U1RNP亚组阳性表现为染色质重塑活跃，U3RNP与Ku亚组存在明显肌肉受累特征，Th/To亚组阳性与肺动脉高压相关的代谢特征关系密切。（江庆龄）

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1016/j.ard.2025.1>  
1.020